„Pojďte ke mně všichni  . . .“

(Mt 11, 28)
Zdeněk  Navrátil
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Návrat po letech na posvátná místa

Když jsme před čtyřmi roky odlétali z Izraele, nepředpokládali jsme, že takovou pouť si můžeme ještě někdy zopakovat. Také „štrapáce“, které to přinášelo, se nám zdály natolik závažné, že jsme se tenkrát rozhodli už nikdy nic podobného znovu nepodniknout. Cesta v polovině února do Prahy, dvě noci ve studené letištní hale, když jsme čekali na spojení, případně jsme si nechávali nutnou časovou rezervu pro případné zimní dopravní potíže, to vše se nám zdálo pro příště již natolik nelákavé, že jsme se se Svatou zemí tehdy rozloučili už definitivně. Měla nám zůstat jen v  živých vzpomínkách, v podrobném „cestopise“ a také v bohaté fotodokumentaci. Ale – nikdy neříkej nikdy. Před vánočními svátky se na kostelní vývěsce objevil leták      o možnosti takové cesty, tentokrát z Brna, a v tu chvíli červíček zahlodal.

Potíže růstu a růst potíží

A tak jsme se tedy také přihlásili. Nebylo vše jednoduché. Napřed byl problém s volnými místy. Pak se vše zdárně vyřešilo a stali jsme se i my řádnými účastníky poutního zájezdu do Svaté země. Jenomže ten protiva červík hlodal dále. Už jsme přece jenom byli o čtyři roky starší, dostavovaly se občas různé neduhy. Liduščina borelióza se také ozývala v nejnevhodnějším okamžiku. Ale byli jsme odhodlaní vše přestát. Mělo však být hůř. Po zaplacení faktury se najednou objevila nepodložená zpráva, že se odlet odkládá o jeden den, potom skutečně přinesla pošta oficiální sdělení, že pro úpadek letecké společnosti se hledá nový přepravce. Vše se vyřešilo, ale za cenu dopravy z Bratislavy, jednodenního odkladu, odletu v nočních hodinách (kvůli tomu odletu ve dne jsme vlastně tentokrát volili svou účast), prodloužení cesty o jeden den na místo zpožděného odjezdu a tím ovšem také v důsledku všech těch změn zkrácení času v Izraeli. První reakcí bylo zrušení účasti, ale věděli jsme, že už nám nebude dáno moc podobných příležitostí. Nakonec jsme nic neodvolali, potvrdili svůj zájem o zajištěnou přepravu na „zahraniční letiště“ a chystali se trochu zklamaní na změněné podmínky. Aby to bylo ještě zajímavější, tak se do toho navíc promítnul můj nástup do Vojenské nemocnice v Brně na operaci šedého zákalu, která se musela také odložit o pár dní, předoperační prohlídka v naší nemocnici, Liduščiny občasné obtíže a oteplení, které by si žádalo spíše práce na zahradě, než poletování světem. Ale kostky byly vrženy a bylo pozdě na další úvahy. Děj se tedy vůle Páně.
Úterý 20. března

Zabaleno máme od včerejška. Byla to pro Lidušku pěkná šichta, protože jsem byl ráno a odpoledne v nemocnici na prohlídce a večer jsme se ještě zastavili u Martinky poblahopřát Josefovi k svátku. Dnes ráno se Lidušce ozval „hexenšus“ a tak se ob-jednala  na krátkou masáž jako první a vlastně pro dnešek i poslední pomoc. Koupili jsme si čerstvý chleba a dokončili balení. A pak se jenom čekalo na odvoz do Brna.

Cesta se nám vydařila, přestože Jožin neměl dálniční známku a statečně projel těch deset kilometrů do Brna po dálnici. Odvahu mu trochu vzala jen policejní hlídka před Brnem, takže prohlásil, že se bude vracet raději přes Modřice a Ořechov po okreskách. Sraz jsme měli ve 14,30 na benzinové stanici ÖMV v nákupním centru jižně od Brna. Dojeli jsme mezi prvními a na autobus do Bratislavy jsme si museli ještě chvíli počkat. Parkoviště se plnilo, postupně se objevovali i další účastníci z Ivančic, jen nebylo jasné, kdo s kým a jak pojede. Když přijel první vůz, vyvěsil jeho řidič na stěnu seznam přepravovaných, v němž jsme nebyli. To až po chvíli, když dojel druhý, tam už to bylo v pořádku. Ostatní ivančičtí účastníci byli v tom prvém, my a manželé Zimmermannovi jediní v tomto. Naložila se zavazadla a neprodleně vyrazilo směrem na jih. Cesta ubíhala dobře, naše typická česká dálnice nedala nikomu usnout, vibrace byly úžasné a nepříjemné.

Samotnou Bratislavu jsme nemohli poznat. Je pravda, že jsme tam už hodně dlouho nebyli  a město se rychle rozrůstá především k severu. Proč tomu tak je, to jsme poznali, až když jsme nabrali kurs k letišti. Museli jsme totiž celé město obejet zprava, tedy nejkratším průjezdem na Petržalku, přes most a z jihu na východní okraj, kde kdysi býval (?) Slovnaft a kde je dnes moderní letecký přístav. Ale ani tu Petržalku jsme nepoznali. Bývalý park zmizel a je vystřídán rozsáhlou moderní zástavbou, takže další rozvoj tu už není možný. Proto se teď město stěhuje k severu. Vzpomínal jsem na to, jak jsem se při svých nepříliš častých služebních cestách do „krásavice nad Dunajom“  rád tudy procházel. Také v době maďarských událostí v pohnutém roce 1956, kdy jsem byl jediným, kdo využil služeb převozního parníčku a pak jen s údivem sledoval, jak jsou na pravém dunajském břehu zakopané naše dělostřelecké baterie houfnic s hlavněmi obrácenými k jihu, ke státní hranici.
Dnes je to všechno už jen vzpomínka, která by asi většinu našich spolu-cestujících vůbec neoslovila. K letištní budově dorazily krátce po sobě oba autobusy, chvíli okouníme, chystáme si zavazadla a pak jdeme do haly. Tam se nás ujímá zástupce agentury AWERTOUR BRATISLAVA, a pak už to dostává obvyklý spád. Obdržíme především ústní pokyny, letáčky, mapky a také kovové „placky“ na oděv s emblémem agentury. Trochu nás mate, že jsou ve dvou barvách, zelené a žluté. Jejich význam se nám projevil v plném rozsahu až v Izraeli. Šlo totiž o rozdělení do skupin, protože i tam se budeme pohybovat ve dvou samostatných „smečkách“ a ve dvou vozidlech. Z Ivančic jsme mezi „žlutými“ jen dva páry, kromě nás ještě naši známí, Slávek a Maruška Zimmermannovi. Musím dodat, že Maruška byla naše skautka v dívčím oddíle v roce 1968-70, v družině Elišky Novotné. 

Prohlídky, které následovaly, byly poněkud volnější, než před čtyřmi roky, což bylo pro nás velmi příjemné. Přesto se vyptávali na běžné věci, tedy kdo balil zavazadla, kdo byl u toho, proč tam vůbec jedeme, zda jsme tam už byli. Ptali se ovšem také – protože jsme měli v pasech razítka čtyři roky stará – proč jsme tam byli už tehdy. Lidušce se to tak zalíbilo, že jim řekla, že jsme tehdy slavili oba dohromady 150 roků života. To je oba, tlumočnici i úředníka EL-AL  velice pobavilo. Když se tedy zeptali, proč tam jedeme ještě letos, tak jim s nevinnou tváří sdělila, že jsme právě před měsícem měli dohromady 158 roků, čímž tato část pohovoru skončila. Kufry jsme neotevírali, vše prošlo pouze detektorem. Zavazadla měla jen poloviční povolenou váhu, tedy po 10 kilech, ta příruční se už vůbec nevážila. Pomalu jsme se  přesouvali do uzavřené zóny. Ozýval se nám trochu hlad a protože tam kdosi tvrdil, že se z palubních zavazadel při další prohlídce odstraňují všechny potraviny (ta prohlídka ale nakonec nebyla), tak jsme pro jistotu v odpočinkovém koutku snědli řízky, které Liduška přes všechny své potíže ještě včera obětavě nasmažila.
A pak už bylo jen ono nepříjemné čekání, které vždy doprovází zahraniční let, aspoň všechny (to málo), co jsme kdy absolvovali. Únava na nás padala, takže jsme uvítali, když jsme mohli nakonec zvednout své tělesné schránky a odebrat se k odletu. Po průchodu a průjezdu na pohyblivých chodnících nekonečnými chodbami, se nám objevil „stříbrný pták“, nám už od minulé cesty důvěrně známý dopravní BOEING 737-800, s výsostnými znaky EL-AL, tedy „Eloim Airlines“ – což v překladu znamená „Božské aerolinie“. Za úplné tmy jsme se přiblížili k letadlu. Zacvakaly fotoaparáty a už jsme se hrnuli po schůdcích českých aerolinek (jak milé!) na palubu. Plánovaný odlet v 19,50 byl dodržen. Místo jsme měli u okénka, ale nebylo to moc platné, protože na zemi bylo nakonec vidět skutečně jen sem-tam nějaké světélko. Pouze jasně osvětlené západní pobřeží velké pevniny, kterou jsem podle tvaru, předpokládané trasy a času odhadl na ostrov Kypr. Ale nevím to jistě, palubní rozhlas to nehlásil, a pokud by snad i ano, stejně bych tomu nerozuměl. Hlášení byla v rychlé hebrejštině a nezřetelné angličtině (a ani ta zřetelná by mi nebyla moc platná).
Mrzelo nás, stejně jako minule, že ani ze zdvořilosti nejsou hlášení v jazyku cílové destinace, tentokrát ve slovenštině. Stejně tak jako při minulém letu z Prahy se nemluvilo česky. Za letu se podávala teplá bageta, zřejmě národní jídlo letecké společnosti, které zajišťovalo i jejich domácím klientům, že je „košer“. Chvíli jsme bděli, chvíli podřimovali a let celkem dobře uběhl. Přistáli jsme na čas v 00,05, tedy vlastně zítra. (Jak v Sovětském svazu). Ačkoliv bych měl teď další pokračování přerušit a přiřadit až ke středě, přesto je připojím ještě k tomuto dni.
Na letišti v Tel Avivu nás očekával náš celotýdenní průvodce, slovenský kněz P. Peter Valent, který nás po celý týden doprovázel. Byl vynikající průvodce, velký znalec místa i jeho historie a hluboce věřící kněz, jehož promluvy mě silně oslovovaly po všechen náš společný čas. Rád bych se s ním ještě setkal, pokud by nastala taková možnost. Za jeho „kázně“ jsem mu poděkoval. Byl zřejmě potěšen, ale můj dík byl jen nepatrným odvarem toho, co nám on sám duchovního předal. 

Pasová prohlídka proběhla poměrně rychle, zavazadla jsme si hned mohli vyzvednout z „kolotoče“, ta se neprohlížela, protože byla vybavena jejich leteckou společností už při odletu, autobus připraven, takže jsme si posunuli hodinky o jednu hodinu dopředu na místní čas (ó hrůzo!) a vyjeli po dálnici k Jeruzalému. Aby to bylo složitější, tak jsme museli jet i po objížďkách, cesta se protahovala, v Jeruzalémě jsme odbočili do Betléma, do jeho části BEJDŽALA, do hotelu ANGEL. Přidělili nám pokoje podle počtu lůžek a pěšky, či výtahem se vypravili konečně k odpočinku. Pokoj byl velmi příjemný, klimatizovaný, rychle se temperoval, ač klimatizace byla dost hlučná. Už ani nevím, zda jsme měli ještě dost sil k vykoupání, protože i tak jsme klesli „do kanafasu“ až ve tři hodiny ráno místního času. Unavení, ale spokojení, že jsme opět ve Svaté zemi, na niž jsme po uplynulé čtyři roky tak často a vděčné vzpomínali.
Středa 21. března

Moc toho spánku nebylo. Program byl napjatý, času chronicky – jako vždy – málo. Budíček byl v 6,30, snídaně 7,15, odjezd do Jeruzaléma v 8,00 hodin. Bylo to trochu kruté, ale únava se dostavila až později. Kudy jsme vstoupili do Starého města se mi nevybavuje přesně, poznámky mlčí, domnívám se však, že to mohla být Lví brána. Ale nevím to jistě. Minule jsme vešli tou nejkrásnější, totiž Damašskou, letos jsme jí neprocházeli, ale jeli několikrát kolem ní. 

Prvním cílem byl Chrám Božího hrobu. Na náměstíčko před chrámem jsme přišli „shora“ a vzpomínali, jak jsme tu před léty mrzli zcela beznadějně. Letos je počasí milosrdnější a dokonce svítí i sluníčko, které nám tehdy tolik chybělo. Začínáme tradiční fotografií na schodech, kterou budeme moci porovnat s minulou. Stavíme se do předlouhé fronty k Božímu hrobu, ale protože se uvolnila křižácká kaple, zahájíme návštěvu svatého místa mší svatou. Teprve po ní nastupujeme opět do řady, která se mezitím trochu zkrátila. Mniši hlídají pořádek, do stísněných prostor Božího hrobu vstupují jen malé skupinky najednou. Dojmy jsou obrovské, vše nás zavaluje, tento týden ostatně stále. Fotografování se tu nevidí příliš rádo, nevím, zda je to kvůli zdržování, nebo obava o poškození stříbrných ozdob, podobně jako na Svaté hoře u nás. Není čas setrvat, na delší rozjímání není prostor, řada postupuje neúprosně. Jen krátká střelná modlitba, vzpomínka na události i potřebné doma a už je tu výstup. Venku se mezi čekáním na vystřídání dovídáme, že chrám je vlastně komplexem jednotlivých kaplí či kostelů, které byly stavěny na zcela nepravidelném půdorysu, podle situování událostí či jednotlivých lokalit skloubeny v jeden celek, jak to křižáci po dobytí města ve 12. stol. vybudovali. Těch jednotlivých svatyň je celkem 23 a ty právě vytvářejí tento jedinečný celek. Také výškové úrovně jsou různé, tak jak kdysi jednotlivé kostelíky byly usazeny do terénu, vše spojeno systémem schodů.
K zajímavostem patří i to, že klíče od chrámu vlastní jedna muslimská rodina, která denně otevírá hlavní vchod. Je to podle nařízení kalifa ze 70. let 19. století, kdy vrcholily spory o vlastnictví jednotlivých „svatých míst“ a jím vydaný edikt nařídil zachování „statu quo“. Je to ovšem trochu komplikované i pro tyto držitele zmíněných klíčů, protože nemají podle téhož ediktu přístup na nádvoří, takže otevírají zevnitř, když se musí dostat do chrámu po žebřících a okny. Kam až vede lidská rozvášněnost! A to se táhne roky a řešení není v dohledu pro tvrdost všech.

Vystupujeme po příkrém schodišti na vlastní Kalvárii, kterou tvoří zcela samostatná, bohatě zdobená kaple, jak je u východních křesťanů zvykem. Výzdobu tvoří ovšem převážně velké množství lamp tvaru vejce, symbolu věčnosti. Z vlastní Golgoty je patrný pouze její vrcholek, zakrytý sklem, nad ním je menza této kaple. Místo, kde stál Kristův kříž je označeno stříbrnou hvězdicí, jako řada i jiných důležitých míst zde ve Svaté zemi. Vzpomínáme s trpkostí, jak jsme tu tehdy mrzli, navzdory zimnímu oblečení, ale tehdy bylo opravdu velmi nevlídné počasí. Dokonce tu už nejsou ani ty tehdejší infrazářiče, které nám tenkrát tolik pomohly. 

Samotnou prohlídku některých zajímavých míst nám organizuje P. Peter, bez něho by nám byly jistě unikly. Sestupujeme do kaple Adamovy (snad tu měl být jeho hrob (?) dle tradice), která se vyznačuje velkou skalní puklinou. Podle ústního podání je to ona prasklina, která vznikla na Velký pátek v okamžiku Kristovy smrti, kdy podle evangelia měly právě o třetí hodině pukat skály, roztrhnout se chrámová opona a dít se ty apokalyptické jevy, o nichž píše tak sugestivně evangelista. 
Kaple svaté Heleny je hluboko v podzemí. Je to bývalý lom, z něhož vznikla posléze cisterna. Do ní se odhazovaly po popravách kříže, resp. jejich příčná břevna, protože ty svislé sloupy zůstávaly stabilně na místě. I tak však bylo pro odsouzence značně obtížné ho nést na místo svého umučení, protože samo o sobě vážilo snad až 40 kilo. Uvážíme-li Kristův hrůzný stav po mučení, bičování a všech ústrcích a bití, které podstoupil během noci, je nepřestavitelné, že něco takového fyzicky vůbec zvládl. Ježíšovi učedníci či „následovníci“ kříž na místě vyhledali a svatá Helena pak určila jeho pravost. Ostatky svatého kříže jsou na různých místech světa, největší jeho část, což u nás jen málokdo ví, je v rakouském Heiligenkreuzu.  
Po posledním židovském povstání, dobytí Jeruzaléma Titem a zboření Chrámu v roce 70 po Kr. bylo posléze Římany započato s jeho obnovou, ovšem jako moderního – z jejich pohledu – města. Na tomto místě je třeba poznamenat, že to nebyla ani první, ani poslední zkáza města. Jak šly dějiny, vystřídali se tu Peršané, zemětřesení, dobyvatelé dalších národů a město trpělo, jako málokteré jiné. Proto také úroveň dnešních ulic zdaleka neodpovídá té původní a dlažba, vyleštěná do ne-bezpečné hladkosti, není dlažbou, po níž vedly Ježíšovy kroky. Ta původní úroveň je několik metrů pod současnými uličkami. Když náhodou archeologové nalezli mozaiku Madabské mapy na odhalené stěně, začaly jim teprve vystupovat ulice podle římského projektu. Nová třída Cardo vedla napříč městem a byla ústřední osou, na niž navazovalo vše ostatní, či navazovat mělo. Prošli jsme kolem řady sloupů, vykopávek, mnohých hodně hluboko pod současným terénem, krámků a jiných zbytků. Ani velkolepý římský projekt neměl dlouhého trvání, vše zničilo zemětřesení.
Cesta nás vede na pěkné náměstí Hurva (pokud jsem to dobře zapsal, což pro české uši má dost pejorativní význam) s nejmladší a krásnou jeruzalémskou synagogou. Kolem tohoto místa je silně koncentrovaný – pokud můžeme pozorovat – židovský živel. Máme tu chvíli čas na oddych, využíváme ho k tomu, abychom si prohlédli okolí. Bloudíme uličkami, obdivujeme kovové tepané dveře židovských sakrálních budov, o jejichž významu nemáme tušení, obdivujeme všechno to, co je nám nejen geograficky tak vzdálené. Na náměstí je jakýsi polední poklid, sledujeme, jak mladí židovští chlapci-školáci, oblečení do zde typických kaftanů, s typickými účesy, si kupují modlitební řemínky, ty na paže i ty na čelo, vybavené krabičkami s posvátnými svitky. Čas ubíhá, ani se nechce odejít, ale program je neúprosný. 

Míříme ke Zdi nářků, zbytku Šalamounova chrámu, nejposvátnějšího místa judaismu. Přicházíme shora, nasazujeme si své čepice, kdo ji nemá, může si tu půjčit papírovou jarmulku. Prostor před zdí je pevně rozdělen na dvě části, v levé – při pohledu na zeď – jsou muži, v pravé pak ženy. Zdá se, že přestože mají ženy menší prostor, je jich tu v poměru k mužům více. Muži jsou v typických úborech, kloboucích, obvyklých účesech a s úpravou vousů, někdo se o zeď opírá, jiný vkládá papírek se svou prosbou. Při modlitbě se kolébají, jak je tu zvykem. Ale je tu hodně zevlounů, samozřejmě turistů se všech koutů světa, pro něž je to vše jen „podívaná“. Pokouším se o pár snímků, ale nechci rušit, ani provokovat, respektuji zbožné usebrání těchto věřících. V ženské části je to jakoby klidnější, pokud se tak dá soudit při pohledu s horní plošiny. Zbožné ženy odcházejí od zdi pozpátku, couváním, aby se nemusely k ní obrátit zády. Je to neobvyklé, ale zdůrazňuje to jejich silný a zbožný respekt k posvátnému místu.
Letos už není možné vystoupit po kryté rampě na plošinu Modré mešity, či také jak se říká ke Skalnímu chrámu. Nepovedlo se nám to ani před lety, kdy byl přístup v poledne uzavřen. Letos tam nesmí kromě muslimů nikdo cizí. Stalo se tak potom, když izraelský premiér Sharon tam zašel se státní návštěvou. To pokládali muslimové za svévolné znesvěcení a další návštěvy zakázali. Mrzí nás to, protože podle tradice je uprostřed mešity kámen, či skála, na níž měl obětovat Abraham syna Izáka. I Abraham patří mezi „proroky islámu“. Takže je pro nás nepřístupná i nedaleká Mešita Al-Aksa i její nádvoří. Obě známé svatyně jsou charakteristickou dominantou oblíbeného panoramatu Jeruzaléma z Olivové hory.

Ve tvrzi Antonia sídlil Pontský Pilát při svém pobytu ve městě a v ní také odsoudil Ježíše Krista k smrti. Vstupujeme po schodišti do atria a navštěvujeme oba zdejší chámy – kostel Odsouzení a k němu přiléhající Kristus bere na sebe svůj kříž. Dovídáme se podrobnosti, pod klenbou je ještě stále velký model rekonstrukce historického Jeruzaléma a tak se ho pokouším vyfotografovat v nadějí, že mi to vyjde tentokrát lépe, než minule. Nevyšlo.

A pak už odcházíme mimo „staré město“ do moderní části, míjíme německý evangelický kostel, který v 70. letech 19. století nechal postavit na svůj náklad císař Vilém, přes rušnou křižovatku kolem četných bank, hotelů a restaurací, sestupujeme vně hradeb, míjíme Davidovu věž, významný objekt v hradbách, postavených po 6. století Turky, a dostáváme se k našemu autobusu. Vítá nás usměvavý Hanny, arabský řidič, katolík, otec dvou dětí, který nás bude ještě několik dní perfektně provázet při všech našich jízdách zemí. Do hotelu jsme se vrátili v 16,15, večeře je v 18,30 a pak už každý raději dospává včerejší spánkové manko.
Čtvrtek 22. března
Po dnešním poněkud už delším spánku se docela dobře vstává v 5,30, snídaně už o 6,15 docela chutná, takže nic nebrání v odjezdu za programem v 7,00, jak se nám brzy stane denním zvykem. Cesta nás vede do Betfage, do míst, odkud nastoupil Kristus ke svému triumfálnímu vjezdu do Jeruzaléma. Moderní kostelík je jedním z děl  italského architekta Antonia Barluzzi, postavy, která se nesmazatelně zapsala do zdejší novější architektury. P. Peter nás na něj několikrát upozorňuje. Byl to skromný muž, jehož umění mu nebránilo v tom, aby zcela zdarma, pouze za plné zaopatření, pobýval u zdejších františkánů a dal svůj um zcela k dispozici této zemi a jejím křesťanským stavbám. 

Kostel v Betfage není příliš veliký, je však plně vyšperkován nádhernými nástěnnými malbami, připomínajícími jeho zasvěcení, totiž chrám slavného vjezdu. Zde také máme dnešní ranní bohoslužbu. Uprostřed lodi je za malou kovovou mříží kámen, z něhož podle tradice Ježíš Kristus na přivedené oslátko vystoupil. Radostná atmosféra Květné neděle sálá ze všech nástěnných maleb. Ani stopa po brzkém frenetickém „Ukřižuj!“, v něž se oslavné „Hosana!“ zanedlouho promění. To vše nám P. Peter připomíná ve své promluvě. Je vhodné už na tomto místě zdůraznit, že právě promluvy našeho průvodce byly nabity vždy silným duchovním nábojem. Ještě dlouho po návratu budu na něho i jeho myšlenky vzpomínat, protože to byly právě ony, kdo daly naší pouti tak hluboký spirituální dosah. A už teď si uvědomujeme, jak rádi bychom se ještě s tímto vzácným knězem někdy setkali, dá-li Pán.

Na vrcholu památné Olivové hory je výstavný klášter karmelitánek, s rozsáhlým rajským dvorem, s velmi dlouhými gotickými ambity, v nichž jsou na rozměrných kamenných deskách v různých jazycích slova modlitby Páně – „Otče náš!“ –, samozřejmě mimo jiné také v češtině. Klášter a jeho chrám má podle toho příznačné zasvěcení – „Pater noster“. Nedaleko vstupu do chrámu je sarkofág princezny Aurelie de Bossi, o níž toho – bohužel – nemohu víc napsat. Klášter je vystavěn v místech, kde se nacházejí poměrně četné jeskyně. V jedné z nich, dodnes dobře udržované, podle tradice pobýval Ježíš se svými učedníky na nocleh, když navštívil tento kraj. Je přístupná veřejnosti, třebaže řádové regule karmelitánek jim nedovolují styk s veřejností a žijí v přísné klauzuře.
Z vrcholu i svahů Olivové hory je překrásný pohled na město. Před našima očima se prostírá nádherné panorama, které patří k těm nejznámějším a které se tak často uvádí v různých publikacích. Nemohu se tu – stejně jako před lety – ubránit osobní vzpomínce. Když jsme začátkem 90. let mívali v Brně diecézní skautské semináře v studeném refektáři starobrněnského kláštera, vždy jsem si se steskem prohlížel obrovskou nástěnnou malbu o šířce snad 6 metrů (ne-li více), která tento pohled zachycuje. Vždy jsem si jen smutně říkal – „tak toto asi nikdy neuvidím!“ – a přece se mi to nakonec podařilo a ne jen jednou. Jak musím být za ten dar vděčný!

Pohled upoutá samozřejmě především výrazná pozlacená kopule Modré mešity, jen kousek vpravo od ní nenápadná tmavošedá kopule, kryjící celý komplex Chrámu Božího hrobu, vedle té výrazné se téměř ztrácející, vlevo pyšná černá kopule mešity Al-Aksa, ještě dále vlevo, na samém obzoru, na vrcholu Sionu,  jako významná dominanta Chrám usnutí Panny Marie. Pod námi se rozprostírá rozsáhlé pohřebiště ortodoxních Židů, očekávajících zde příchod Mesiáše právě od vrcholu této hory, přinášejícího světu spásu. Odtud má pak přejít do Města. Proto muslimové, ve snaze aby tomu zabránili, zazdili oba velké vstupní oblouky Zlaté brány, největší a patrně nejvýstavnější ze všech osmi městských bran. Mezi stromy prosvítá také kuželovitá střecha hrobky Absolonovy. Nezdržujeme se tu ovšem dlouho, nejkratší cestou chvátáme kolem hrobů uličkou za naším průvodcem.

Do Getsemanské zahrady vcházíme se strany ossaria, kde jsou uloženy v malých schránkách ostatky zemřelých. Židé pohřbívají své mrtvé, zahalené do pohřebních pláten, do hrobů na jeden rok, pak přenášejí zbylé pozůstatky do těchto ossarií. Hroby nejsou zdobeny květy jako u nás, aby se podle jejich tradice kvůli jednomu mrtvému neničil další život – totiž květů. Parkovou cestou přicházíme ke chrámu „Dominus flevit“ – „Pán zaplakal“ nad městem a jeho osudem, který se naplnil podle jeho předpovědi roku 70 rukou římských vojsk pod Titovým velením. Odtud je prý jeden z nejkrásnějších pohledů na Jeruzalém. V chrámu sice probíhá bohoslužba, ale zcela v tichosti je možné nahlédnout a bez blesku snad i stisknout spoušť fotoaparátu. V údolí pod námi protéká potok Cedron, přes který často Kristus kráčel s apoštoly, když odcházel k modlitbě sem, na toto své oblíbené místo.
Vracíme se, abychom z opačně strany vešli do části zahrady, kde trávil Ježíš po poslední večeři čas v modlitbách až do svého zatčení. Některé stromy jsou podle dendrologů skutečně vysokého stáří, dokonce i dvou tisíců roků. Je oprávněné předpokládat, byly svědky Kristova smrtelného krvavého potu. Jen malý kousek za vchodem je nepatrná skalka, která snadno může uniknout pozornosti, u níž se Ježíš tehdy v poslední noci modlil. Je na ní malý reliéf, znázorňující tuto situaci, přiléhá k ní mohutný výstavný Chrám národů. Jeho mohutné antické průčelí, které v plné kráse oceníme až za chvíli z rušné ulice, je pokryto bohatou malbou. V chrámu neprobíhají právě žádné bohoslužby, máme možnost vstoupit nerušeně dovnitř, prohlédnout si bohatou výmalbu a věnovat se v potemnělém prostoru svým úvahám a rozjímání.
Jen malý kousek cesty odtud se nachází Chrám hrobu Panny Marie, na místě, kde před věky její hrob byl. Proto je ve sníženém nádvoří, či atriu, protože povrch současného města je díky mnoha násilným demolicím i zemětřesením o několik metrů výše. Přesto ještě je vstup do svatyně přístupný po dalším schodišti, širokém, kde po stranách asi uprostřed jsou ve výklencích hroby rodičů Panny Marie, sv. Anny a sv. Joachima. Prostor je přeplněn, jak je tomu u všech východních církví, lampami, které sice neosvětlují, ale tvoří zde neopomenutelnou kulisu. Odbočujeme vpravo, po několika krocích je vlastní vstup do hrobu. Tam je oltářík, nezbytná rozeta v podlaze, ikony a obrazy. Pokloníme se a vystupujeme na povrch. Jen pár kroků odtud, přístupná úzkou uličkou, je jeskyně mlčení, do které rovněž povede naše cesta. V tuto chvíli už nevím, co se k ní váže, je však v ní poměrně velká kaple se spoustou místa pro lid Boží a v čele rovněž oltářní mensa. 
Naše kroky vedou dále na horu Sion. Navštěvujeme večeřadlo poslední večeře, kde není dovoleno sloužit bohoslužby žádnému náboženství. Důvod není příliš jasný, mám pocit, že i to je daň pro nás tak málo pochopitelné nesnášenlivosti, která tu panuje i mezi jednotlivými křesťanskými denominacemi. Výjimku prý udělili pouze Janu Pavlu II., když před lety navštívil tuto zem. I toto je stavba nová, ta původní dávno zanikla. Je tu živo, komentář Otce Petera se dost obtížně sleduje.
Konečně dospíváme k dominantě hory Sion a vlastně celého města, totiž ke Chrámu usnutí Panny Marie. Je mohutný, vysoký, kruhového půdorysu, k němuž přiléhá půlkruhová apsida presbytáře. Uvnitř jsou ještě další početné boční oltáříky rovněž v půlkruhových výklencích, které ovšem nejsou z venku patrné, takže se jeví, že jsou vytvořeny v mohutném obvodovém zdivu. Celý prostor působí úžasným dojmem. Chrám jsme navštívili i minule, nás však tehdy více lákalo podzemí, kde je menší kaple, s centrálně umístěným baldachýnem, pod nímž je na „pohodlném kamenném lůžku“ ležící socha „spící“ Panny Marie. Blíží se zavírací hodina, Otec františkán je trochu netrpělivý, přesto se zde krátce zastavíme. Podobně jako nahoře, ve velké lodi, jsou i zde  oltáře ve výklencích. Ale čas i „domácí pán“ jsou neúprosní, musíme opustit kapli. Teprve na stísněném nádvoří si uvědomujeme velikost chrámu.
K pozoruhodnostem patří i socha krále Davida v nadživotní velikosti, dar bohatého židovského imigranta z Ruska. Socha je velmi realistická, trochu nás zaráží její poškozený nos. Dovídáme se, že to má na svědomí některý z ortodoxních Židů, jimž právě náboženství nedovoluje ztvárňovat živé bytosti. Někdy to „odnese“ prý část těla, nejčastěji mu někdo zpřeráží struny na harfě. Trochu mi nejde na rozum, že při jejich pravověrnosti jim vadí tolik socha, byť by byla v rozporu s pravidly jejich víry, na druhé straně ovšem bez ostychu vstupují na půdu, která je „poskvrněná“ křesťany a jejich svatyní a je jimi promodlená. Asi vše má nějaké výjimky, ani tato země a tito lidé se tomu proto nemohou vyhnout. Krátké zdržení a hledání jednoho z účastníků, vše zachraňuje mobilní telefon a život i program jdou dál.

Odcházíme k autobusu kolem výstavného Kaifášova domu, který rozhodně na svůj věk nevypadá. Je to nepochybně – tak jako tolik jiných staveb zde – rovněž pouze jeho „následník“. Proč by ostatně právě tento dům měl uniknout všem zkázám, které v minulosti zde nadělaly tolik škod. Odjíždíme směrem do Ein Karem, kam se těším na setkání s prvním ze tří sousoší, na něž se připravuji už z domova.
Na místo samé se dostáváme opět po vzestupné pohodlné cestě, která nás přivádí k zatím ještě uzamčenému areálu. Ale vše se napraví a můžeme vstoupit. Vlastní plastika mě rozhodně nezklamala, jen jsem si ji pamatoval trochu větší. Sluníčko nám na nádvoří už nesvítí, přesto si dělám několik snímků setkání dvou velkých žen – Panny Marie a sv. Alžběty. Je to moderní umění, přesto zachovává míru, takt, formu a především hlubokou myšlenku tohoto setkání – „hle, jakmile se zvuk tvého pozdravu dotkl mých uší, pohnulo se radostí dítě v mém těle. A blahoslavená, která uvěřila, že se splní to, co jí bylo řečeno od Pána.“ – L 1, 45.
Bohoslužba dnešního dne pro obě naše skupiny se koná v horním patře bohatě malbami vyzdobeného kostela. Hovoří pro všechny opět P. Peter, jehož projev mě tak oslovil, že později neodolám a musím mu za něj osobně poděkovat. Ale to bylo až ve vlastním městečku, kam jsme ještě zašli navštívit kostel sv. Jana Křtitele. Na jeho nádvoří jsou opět mnohojazyčné texty, oslavující příslib vykoupení – „Pochválen buď Hospodin, Bůh Izraele, neboť navštívil a vykoupil svůj lid.“  Tablo je darem českých a moravských poutníků z roku 1991 (!). V kostele je rozetou v zemi označeno místo Janova narození. A to už se čas tak nachýlil, únava byla veliká a chuť k cestě do dočasného domova nám rovněž nechyběla. Tak jsme jí vyhověli a odejeli do vlídného hotelu Angel v „našem“ Betlémě.
Pátek 23. března
Dnešní den bude zahájen bohoslužbou, k níž se vypravujeme na Karmel, do dosti vzdáleného kláštera karmelitánek. V místě jsou hodně stísněné podmínky, času málo, rychle vystupujeme a jdeme do kostela Panny Marie, díla Antonia Barluzziho, autora ostatně většiny modernějších sakrálních staveb. Zdejší chrám připomíná trochu orientální, maurský sloh, působí velmi ladně a vyrovnaně. O jeho výstavbu se zasloužila místní řeholnice Miriam (žila v letech 1844-1877), dívka původem z velmi nuzného prostředí, sirotek, který se jen velmi těžce uplatňoval v životě i v samotné řeholi. O jejích osudech nám Otec Peter dlouze vypovídal. Její socha dnes stojí na pravé straně presbytáře, protože byla papežem Janem Pavlem II. blahořečena jako první Arabka vůbec. Pod presbytářem je pro nás nepřístupná jeskyně, v níž byl dle tradice David pomazán na krále. Přes poměrně velmi stísněné poměry je tu místo i pro miniaturní zahrádku, kde už jsou dozrávající první letoší citrony.
Odjíždíme do Betléma, místa Ježíšova narození, dříve zcela malé pastýřské osady, dnes živého a pulzujícího města s asi 80.000 obyvatel. Dovídáme se, že jeho patronem je svatý Jiří. Cestou máme zastávku, bez níž se patrně neobejde žádný podobný zájezd, ty poutní nevyjímaje. Jen výběr nakoupeného zboží bude jiný. Zastavujeme se v obchodě s devocionáliemi, kde je veliký výběr nejen produktů náboženských, ale také těch civilnějších. Prodavači jsou orientálně úslužní a podbíziví, k našemu podivu zvládají patrně většinu jazyků planety, české výrazy nevyjímaje. Také kupujeme nějaké drobné upomínky pro naše blízké, Lidušce se velice líbí talířky s dekorem mozaiky rozmnožení chleba a ryb, jak jsme ji poznali kdysi před lety v klášterním kostele Tabhga 2. Mně se tam zalíbil maličký křížek z olivového dřeva s kovovým korpusem na závěsu pro Barunku. Až dospěje věku, kdy ho bude moct nosit, tak tu už možná ani nebudeme, ale teprve tehdy bude mít na nás skutečnou památku z daleké Svaté země, kde jsme také na ni mysleli a vzpomínali. Dovídáme se rovněž, že majitel prodejny, důstojně působící šedovlasý pán v dokonalém evropském obleku, je od včerejšího dne už třetím konsulem Slovenské republiky, tentokrát s působností pro tento kraj. Kolik asi jich má v této pro nemalý počet občanů, kteří i u nás jsou věřícími, tak významná země, náš stát, který stále nemá a nemůže najít svou duchovní identitu, již ani nehledá?

Pastýřská pole jsou přístupná širokou branou a navazující parkovou cestou, vedoucí k centru dnes částečně restaurovanému a jistě jen částečně zachovalému. Na prostranství před kostelem přibyla před 1,5 rokem nová fontána, motivovaná jako „pastýřská“. Jsou na ní napájející se ovečky a ústřední postava pastýře na centrálním sloupu. Opodál je malé shromaždiště s mensou a kamennými sedadly, kde se nyní dovídáme řadu informací o místě. Už si nevzpomínám, byla-li tu ta úprava dříve. Dnes je dostatek času a můžeme navštívit i vlastní jeskyně, v nichž žili, často i se svými ovcemi, ti nejnuznější z nuzných, na okraji tehdejší společnosti, opovrhovaní pro pach, který je všude, díky dennímu kontaktu se zvířaty, neustále doprovázel. A přece to byli právě oni, komu se dostalo prvé zprávy o narození Spasitele.

Je polední čas, kostelík „Gloria in excelsis Deo“ je prázdný. Jak lze tušit, také ten je dílem našeho už tak známého Antonia Barluzzi. Lunety nic nepozbyly ze svého jasu za dobu, co jsme je neviděli. Fascinující kopule s „čočkami“ okének působí stále jako zářící hvězdná noc. Máme tentokrát dost času na to, abychom dostatečně mohli nasát atmosféru genia loci. Zvolna přecházíme k východu, protože do večera nás čeká ještě mnohé, co Betlém znamená pro dějiny spásy.

Branou pokory vstupujeme do chrámu Narození. Hned při vstupu můžeme poznat, že skutečnost měsíce března jako nejvhodnějšího pro návštěvu této země pro návštěvníky z našich zeměpisných šířek, pochopili už mnozí. Zástup, čekající na vstup do nejposvátnějších míst baziliky, je až hrozivý. Stavíme se do řady, jen tak pozoruji, že i mezi námi jsou takoví, kteří jsou ochotni i na takových místech nenápadně předbíhat, jak je k tomu vede sobectví i pohrdání těmi ukázněnými. Kdy se asi dočkáme změny vzájemných vztahů? Také v tomto chrámu je vše rozděleno mezi církve, které si – bohužel – žárlivě střeží svoje domény a dokonce nepřipustí ani, aby např. Vatikán, pro nějž by to nebylo ekonomicky nereálné, přispěl na opravu svatyně, po níž její stav zoufale volá. Obava o ztrátu prestiže a „podílu“ je pro ně příliš silná, mnohem silnější než prostý lidský zdravý rozum.
Postupujeme pomalu, také díky těm „šikovnějším“, místní řeholníci se sice snaží udržet pořádek, ale moc se jim to nedaří; u sestupu do vlastní kaple či jeskyně Narození je zmatek, který ani nedovolí usebrání a prožití této vzácné, jedinečné a pro nás už poslední příležitosti. Jen krátké zastavení, úklon, pokřižování a dav nás nese dál. V této stísněné prostoře je hned naproti ústřednímu prostoru ještě kaple svaté Heleny, spravovaná katolickou církví, v níž ve 4. století sv. Helena objevila zbytky jesliček, do nichž byl novorozený Ježíšek uložen. Jistě by vedlo k dlouhým a neplodným úvahám, jak bylo možno s takovým časovým odstupem vše s jistotou určit, ale tím se v tuto chvíli příliš nezabýváme, kdosi o tom, snad P. Peter, hovoří. Zcela bezprostředně na tyto prostory navazuje komplex jeskyní, v nichž žil po léta svatý Jeroným, když překládal jako prvý biblické texty do latiny. Byl to překlad, označovaný jako Vulgata. Je tu skutečně velmi rozsáhlý prostor, celý systém jeskyní, dnes dokonce částečně využívaný jako kaple a místo pobožností. Soustava chodeb nás nakonec dovede do moderního chrámu v sousedství.

Je to chrám svaté Kateřiny, odkud se každoročně přenáší vánoční, resp. štědrovečerní bohoslužby z Betléma. Kostel zcela moderní (oproti těm skutečně „starým“), výstavný a světlý. Na jednom z bočních oltářů je malé Jezulátko v jeslích, které je jakýmsi „etalonem“ pro všechna Jezulátka, jak se dodnes „používají“ ve všech domácích i chrámových Betlémech. Také v podpodlaží jsou zachované staré dlažby. Vše bylo zcela zničeno za nájezdu Peršanů v (tuším) sedmém století. Jako zázrakem se kupodivu zachoval jen chrám Narození. Jeho hlavní vstup, kde je dnes jen „branka pokory“, je vlastně zazděný veliký vstupní portál, jímž vjížděli zpupní muslimští jezdci až do svatyně. Aby se tomu zabránilo, byla provedena tato úprava, takže dnes nejen jezdec, ale i normálně vzrostlý dospělý člověk, má jisté obtíže.

Když dobyli Peršané Betlém, podivili se, že nad vchodem do chrámu vidí vyobrazené tři muže v perských oděvech. Byli to totiž tři králové, tři mudrci od východu, kteří podle evangelií přišli pozdravit novorozeného židovského krále – Ježíše. Tento obraz tehdy zachránil nejvzácnější svatyni křesťanství. Dnes už tam ovšem dávno není, svoji historickou roli však stihnul splnit.   
Nedaleko od tohoto centrálního náměstí, snad 300 metrů úzkou uličkou, se dostáváme ke komplexu Mléčné jeskyně. Dnes podzemní kaple a další prostory, tehdy ovšem jen pusté jeskyně, podle tradice navštívila Panna Maria při útěku Svaté rodiny z Betléma před Herodem, když připravoval vraždění betlémských neviňátek. Ježíšek dostal hlad a zaplakal, maminka se ukryla v nejbližší jeskyni. Při kojení ukáplo několik kapek mléka na zem. Celá jeskyně pak zbělela a později se stala vyhledávanou zbožnými poutníky. Procházíme dále moderními koridory a dostáváme se do moderního slovenského kostela, který stejně jako celý areál spravují sestry eucharistiánky. Je tu nepřetržitě vystavena Eucharistie a místo je navštěvováno především prosebníky o narození potomků. Kostel je neobyčejně řešený barevně, tvarově, dojem umocňuje i už poměrně nízké slunce, které vrhá dovnitř své paprsky a vytváří bizarní obrazce na stěnách, zbarvených podle celé barevné škály okenních skel, lemujících celou převážně okrouhlou stavbu. 
Sobota 24. března   
Časné ráno nás opět odvádí k autobusu a do Betánie, tam kde bydlel se svými sestrami Lazar. Nad jeho domem je vybudován klášter s chrámem, kde budeme slavit dnešní bohoslužbu. Budeme tam spolu s našimi přáteli z druhého vozu, kteří mají zelené odznaky. Při čekání na živé, ale poněkud stísněné ulici je hned kolem plno prodavačů, dokonce i jeden s velbloudem, jemuž aspoň zatím všichni odolávají. Krásnou přístupovou cestou, tvořící přímo pergolu, odcházíme ke kostelu a klášteru. Chrám je kamenný, výstavný, vyzdobený barevnými obrazy-lunetami v klenbách pod stropem. Oltářní mensa je sice obrácená „tváří k lidu“, v pozadí je blok zeleného mramoru, dovezeného až z Kanady, vytvářející jakési miniaturní retabulum. 
Při čekání na odjezd to jedna z našich dam nevydržela, nechala se přemluvit a absolvovala jedno kolečko v sedle velblouda. Nevím, jaké měla pocity, ani na kolik ji toto dobrodružství přišlo. Na jedné straně jsou obchodníci a všichni pouliční podnikatelé zdánlivě dotěrní. Je to ostatně Orient. Na druhé straně si musíme být vědomi poměrům, které tu vládnou. O zemi se dělí Židé s Palestinci. Ti sice chtějí také svůj samostatný stát, jejich poměry jsou ale od těch židovských víc než odlišné. Především jim chybí jasná představa, co chtějí, takže vlastně pro to, aby stát byl schopný vůbec existovat, dělají jen málo. Teroristické přepady a ostřelování jim nic nepřinese, když k tomu připočteme jejich určitou pohodlnost, ne-li přímo lenost, pak je to pro vlastní stát jen pramalý přínos. Vidíme to na pořádku na ulicích, kde je propastný rozdíl mezi stavem na území židovském a arabském. Jsou tu sice uklízeči, ale jejich činnost je pro evropské oči nepředstavitelná. Nemají kvalifikaci, nemohou tedy sehnat práci, nikdo je nezaměstná už pro jejich nízkou spolehlivost. 

Není to samozřejmě u všech, i náš řidič je Arab a jeho služby jsou perfektní. Ale jednak už přijal křesťanství a pak, je cílevědomý už kvůli rodině, má tedy i tu potřebnou motivaci. Palestinci nemají ani jakékoliv sociální zajištění, nemocenské pojištění, důchodové zabezpečení. Neexistují sociální ústavy, starobince. Děti se musí starat o rodiče, bydlí se v domech, které obývají všechny generace rodiny. Při tom závist jistě hlodá ve všech nemajetných, jak ostatně je i nám v Evropě dobře známé, když jsme zažili, jak dokonale jí využívali komunisté, pokud usilovali o moc. Stát se nebuduje demonstracemi a terorismem, ale usilovnou prací všech. Což ostatně – upřímně řečeno – si neuvědomují ani  u nás všichni. Kdy se toto dokáže změnit a kdo tomu napomůže je zcela nejasné. Avšak do té doby bude tu stálé nebezpečí jak terorismu, tak i expanse islámu do západních kultur a to jak z pohnutek náboženských, tak i sociálních a v neposlední řadě to bude i pouť za dostatkem vody a potravin. Pokud si to Evropa neuvědomí, pokud nebude hledat rozumné řešení tak, aby při své vstřícnosti současně hájila svou kulturní, civilizační a duchovní identitu, pak je ohrožena nejen zvenčí, ale také sama sebou.
Kumrán je významným místem židovských dějin. V dobách Makabejců tu sídlili eséni či esejci. Náboženská komunita, která byla v opozici k hlavnímu duchovnímu proudu jeruzalémského chrámu. Je známo, že odtud přišel ke Kristu apoštol Tomáš řečený Horlivec, pobýval tu po nějakou dobu i sv. Jan Křtitel. Nelze tak vyloučit, ale ani potvrdit, že se tu během svého veřejného  působení nezastavil sám Kristus. Patrně tu však dlouho nepobyl. Lokalita je známá nálezem starozákonních svitků, které tito vyznavači opisovali ve svém rozsáhlém sídlišti. Vše zaniklo při posledním židovském povstání a jeho potlačení v roce 70, kdy byli všichni vyvražděni nebo odvlečeni do otroctví. Na světlo vynesla svitky až náhoda v osobě pasáčka, který je nalezl v jeskyni při pátrání po zmizelé ovci. Dnes jsou vzácnými dokumenty, dokládajícími kulturu i autenticitu pozdějších biblických vydání. 

Před prohlídkou je nutno shlédnout hraný dokument, bohužel pro nás je v hebrejštině, ale filmové záběry jsou přesto dostatečně instruktivní. Prohlídka je pak částečně individuální, procházíme areálem a posloucháme výklad našeho průvodce. Obdivujeme zachovalost kamenného zdiva, důmyslnost, s níž bylo vše vybudováno v takové pustině, zásobování vodou, které dovolilo nejen běžný život, ale i zřízení takových „vymožeností“, jakými byly na vodu tak náročné rituální lázně.
Cesta kolem pobřeží Mrtvého moře nás nakonec dovede opět k pevnosti Masada, původně budované Římany, dobyté Židy, dobudované Herodem na sídlo s luxusním palácem. Poněkud si opravujeme znalosti, podle výkladu i propagačních materiálů se vypíná do výšky asi 600 metrů nad hladinu tohoto moře, je tedy asi v „nadmořské výšce“ našich Ivančic. Je tu spousta turistů, přesto se nám daří získat rychle vstupenky. Jako minule, začíná i zde prohlídka projekcí sugestivního filmu, který ukazuje tragedii jejího dobytí. 

Vyjíždíme na „stolovou horu“, kde máme jen krátký výklad P. Petera a pak už máme osobní volno k prohlídce. Jdeme s Liduškou celkem cíleně si prohlédnout zbytky Herodova paláce, zásobáren potravin a cisterny. Vše je dobře značeno, postupujeme po obvodu s výhledem do hloubky. Zejména mě zajímá umělý val na straně odvrácené od moře, který nasypali Římané při dobytí pevnosti. Tehdy zde přežívalo asi 1000 obránců včetně žen a dětí, kteří tu měli dostatek potravy i  vody na dlouhou dobu. Když už bylo jasné, že pevnost nevydrží, 10 vyvolených mužů ostatní všechny povraždilo. Pokud si vzpomínám z minulé návštěvy, přežila pouze jedna  žena se dvěma dětmi. Všechny ostatní nalezli dobyvatelé už mrtvé.

Zajímám se o val ještě z dalšího důvodu. Rozměry i objemem mi tak trochu připomíná dalešickou přehradu, kterou se nám se všemi mechanismy v takovém termínu nepodařilo postavit. Musím ovšem přiznat, že tehdy neexistoval investor, který by kladl jakýkoliv důraz na kvalitu stavby a především, že tady to stavěli otroci, kdežto ty „Dalešice“ tehdejší „vládnoucí třída“, jak jí bylo tenkrát zvykem říkat. 

Pro koupání v Mrtvém moři vybral P. Peter v dobrém úmyslu pláž písčitou. Je to na samém jihu, tam, kde už i hloubka je jen malá. Je pravda, že pláž je pohodlná, nejsou tu ani ty ostré drúzy krystalů soli, které nás minule tolik zraňovaly, když jsme neměli obuv do vody. Tato pláž je ve velkém letovisku, plně vybavená. Navíc ovšem také plná řvoucích, běhajících a obtěžujících drzých arabských kluků, kteří dokáží všechnu radost zkazit. Také písek je až příliš jemný, v Ivančicích bychom ho označili jako „posejpátko“, pro které jsme jako chlapci kdysi chodili ke Starohorské kapličce, když ještě nebyly všelijaké přípravky na čištění nádobí. Za chvíli je tedy písek všude, v botách, prádle, ponožkách a jen obtížně se ho budeme zbavovat. Asi by to Otce Petera mrzelo, ale nějak jsem tentokrát koupání nepřišel na chuť. P. Peter se zmiňuje rovněž o projektu přivedení vody ze Středozemního moře do Mrtvého. Mimo jiné je překážkou i to, že voda po smísení z dosud nevysvětlených důvodů zčervená. Bude to jistě velký oříšek pro vědu, protože zatím je v příliš čerstvé paměti zasolení a znehodnocení zemědělské půdy v Nilské deltě, obilnici Egypta, po pod-cenění snížení průtoku řeky výstavbou Asuánské přehrady sovětskými odborníky.
Blíží se večer a nás ještě čeká před návratem návštěva Jericha. Na větší prohlídku už není dost času, nevidíme ani Zacheovu moruši, jen projíždíme městem a naskýtá se nám jedinečné panorama hory Pokušení. Z parkoviště pořizujeme své snímky siluety hory, ovocných sadů v údolí a odjíždíme k velkému nákupnímu centru s produkty tohoto moře. Nemáme o ně zájem, raději si prohlížíme parkové úpravy a alpinky, které jsme viděli, když se tu před 4 roky budovaly. Vše je samozřejmě v nejlepším stavu, všude plno zeleně, protože zde je voda, ač o několik metrů dále je už opět jen beznadějná a vyprahlá poušť. Ale to už je skutečně hodně pozdě a na krajinu padá tma. Jen lanová dráha na vrchol hory je stále v provozu.
Po únavné cestě do Betléma nás kromě večeře čeká ještě balení věcí. Je tu jeden problém, zítra se přesouváme na sever do Galileje, kde máme další program. Tato varianta byla sice už v původním cestovním popisu, doufali jsme však, že tomu bude přece jenom trochu jinak. Minule jsme všechna tato místa zvládali z jediného ubytování také v Betlémě a bez jakýchkoliv problémů. Zatím není jenom jasné, jak to bude s našimi zavazadly a jak se bude vše odvíjet. Jsme tedy dost napjatí.
Neděle 25. března
A ukázalo se to brzo. Ačkoliv podle dřívější dohody jsme měli mít své věci zamčené ve svých dosavadních pokojích a odejet pouze s nejnutnějším vybavením, informace nová nám říká, že vše se soustředí v jediném pokoji v přízemí, uzamkne a vyčká na náš návrat v pondělí večer. Tato episoda patří k tomu nejnepříjemnějšímu, co nás tu potkalo. Přináší to mnohé úvahy a kombinace, které nevyznívají pro cestovku příliš příznivě, ale nebudeme si tím kazit ani náš čas, ani toto vzpomínání. Uvádím to tu jenom kvůli úplnosti a jako jakési memento pro příště, bude-li jaké „příště“ vůbec.

Pomalu opouštíme dosud nás neustále provázející kamenitou a pouštní Judeu a postupně přejíždíme do stále zelenější Galileje. Nezdá se, že by byly velké potíže časové, máme občas zastávky, které – snad – mohly být časově lépe využity pro  další přesuny a naše věci nemusely být tak narychlo zabaleny a přestěhovány. Ale nemá příliš smysl meditovat nad věcmi, které už nelze měnit a jejichž neustálé přemítání by nám kalilo poslední chvíle, které nás v této zemi čekají a v níž se náš pobyt pomalu, ale jistě blíží ke svému závěru.
V dáli se pomalu vynořuje majestátní silueta biblické hory Tabor, na jejímž vrcholu se začíná objevovat i její završení – chrám Proměnění. Ale k tomu nám chybí ještě pěkný kousek cesty. Čeká nás přestup na taxíky, který se ze zcela neznámých důvodů „zasekl“. Teprve po dost dlouhém čekání jsme se jich dočkali. Nastupujeme; najednou zjišťuji, že se za mnou dveře zavírají a Liduška stojí ještě venku. Snad mi ji tu neunesou! Zatím tedy nahoře, když ostatní odcházejí do areálu kláštera, čekám na skoro poslední taxík a když se dočkám, jdeme i my tím směrem. Ocelovou branou, po kolonádové cestě kolem budov františkánské správy místa, míjíme bustu, připomínající návštěvu papeže Pavla VI., když tu najednou ztuhneme: proti nám, ve skupině jiných poutníků, přichází majestátní postava našeho známého P. Pavla Dokládala, s nímž se hned velmi srdečně zdravíme. Stačím mu ještě pogratulovat k nedávné „šedesátce“ a připomenout, jak jsem ho  tehdy v Ivančicích vlastnoručně „hobloval“, když slavil svých prvých pětadvacet. 
V kostele, v dolní části presbytáře, probíhá řeckokatolická bohoslužba prešovské provincie ve staroslověnštině, která obvykle trvá velmi dlouho. Nečekáme tedy a naše mše svatá bude dnes venku, ve shromažďovacím prostoru pod plátěnou stříškou. Asi nikdo nezjišťoval, je-li také obsazena dolní kaple, kde jsme měli mši minule. Ale ta by byla jistě pro naše obě skupiny, tedy žlutou i zelenou příliš malá. Jsme rádi, že tentokrát – přestože se opět blíží zavírací hodina, která nás minule tak prohnala – máme zde přece jenom trochu více času. Chrám Proměnění si tedy prohlížíme aspoň venku. Jeho symbolika je zapsaná i v jeho architektuře. Má dvě nepříliš vysoké věže s nízkými stanovými střechami, stejně tak střední loď je kryta stříškou, která s oběma věžními vytváří ony tři stany, které chtěli apoštolové postavit proměněnému Kristu a s ním i Eliášovi a Mojžíšovi. Ale čas se nedá zastavit. Návrat taxíky k autobusům byl tentokrát bez výraznějších potíží.
Taxíky nás tentokrát bez průtahů odvezou na „přestupní stanici“, po chvíli dojede i náš autobus a míříme za dalším cílem v této části země. Je to významné místo prvého Kristova zázraku – Kána Galilejská. Dorazíme tam poměrně brzo, takže chrám nad oním místem svatby, resp. zbytky původního domku, jsou v polední době zavřené. Využíváme času k prohlídce městečka, cesta nás přivede úzkou uličkou i na malý hřbitůvek, kde s jistým údivem si prohlížíme náhrobky, popsané arabským písmem, ale opatřené kříži. Opět se tak potvrzuje stará zkušenost i od nás, že nejvíce se o každém místě dovíme tehdy, když navštívíme místní hřbitov. Cestou se tu dohodneme s jinými manželi na společných problémech. Paní zpracovává posudky staveb pro brněnské biskupství a tak se Liduška dostává rychle k problému, který ji už dlouho trápí – Andělčin dům na Horních Hlinkách v Ivančicích.

Nakonec můžeme vstoupit do areálu, kde v kostele Prvého zázraku připravil P. Peter obnovu manželských slibů. Obřad byl velmi důstojný, účastnilo se ho celkem osm manželských párů, zazněl dokonce i na varhany panem Zdeňkem Pololáníkem provedený svatební pochod Mendelsohnův, ten, který nám – pokud si dobře pamatuji – nezahrál ani před 55 roky Václav Dusík u nás. Nemohu, než znovu vzpomenout všech promluv Peterových, kterými povyšuje duchovní úroveň tohoto  zájezdu na skutečný vrchol. Nové vjemy dávají občas zapomenout na prvotní cíl, je to však právě tato náplň, která nás provází. Jistě nebude možné vzpomenout si na všechna jeho kázání, ale jejich obsah obohacuje nejen obzor, ale jsou i nevšedním duchovním prožitkem, který by možná byl jinak zahlcen „cestovatelskými dojmy“.

Je to náhoda, či záměr? Program nás přivádí do Nazareta. Dnešní 25. březen je svátkem Zvěstování Panny Marie. Jsme v místech, kde se tato událost před více než dvěma tisíci lety stala. Město je velmi živé, kdysi jen zapomenutý kout země pulzuje bohatým životem. Pater Peter nás upozorňuje na jistou zajímavost. Je známo, že místní bazilika má jednu z největších kopulí nejen v zemi. Vypíná se vysoko nad okolní zástavbu. Při zde obvyklém soupeření vyznání pokusil se místní muslimský starosta nechat vybudovat na prostranství před bazilikou novou mešitu, která by chrám velikostí nejen předčila, ale stejně tak by i zastínila výhled z dálky na něho, který je pro místo charakteristický. Pokud jsem to dobře pochopil, napsal mu Jan Pavel II. dopis, jímž na tento záměr reagoval.  Stalo se, že od záměru bylo upuštěno a na předpokládané parcele se každoročně scházejí pokojně muslimové ke své pobožnosti, takže místu se dnes přeneseně říká „mešita pod širým nebem“.

Vystupujeme k Chrámu Zvěstování, v ambitech vidíme mozaiku, kterou věnovali po listopadu 1989 čeští a moravští poutníci a obrovskými kovovými vraty v majestátním průčelí vcházíme do dolního chrámu, kde vlevo jsou zbytky Mariina domku. Jako všude, je i zde velký nával poutníků, ale vládne tu klid a pořádek. Procházíme kolem, bohoslužby tu nejsou, takže nikoho nerušíme. Kruhová stavba je kryta kopulí, která je viditelná kruhovým „zrcadlem“ i z dolního chrámu. Vše je bohatě zdobeno. Přecházíme o patro výš, kde je v horním chrámu rovněž bohoslužebný prostor. Odtud je východ do rozsáhlého atria mezi tímto velkolepým chrámem a kostelem svatého Josefa. A zde, opodál, nepříliš nápadně umístěné, je sousoší Zvěstování, na něž myslím už z domova a které se mně už před léty zapsalo zcela nesmazatelně do povědomí. Úžasná moderní kompozice.
Nepříliš daleko od Chrámu Zvěstování, na hlavní třídě, se nachází hotel Galilee. Nemyslím, že by měl něco společného s významným renesančním vědcem a umělcem, je to nepochybně pojem pouze zeměpisný. Ubytujeme se v pokojíku v některém horním podlaží a – ač nerad – musím konstatovat, že je to to nejhorší, co nás zde zatím potkalo. Znovu se vynořují úvahy o potřebnosti tohoto „manévru“. Ale je to dáno, nic s tím nenaděláme, tak jen najíst, vysprchovat a zalehnout. To si ještě neuvědomujeme, že se na nás začíná pomalu sápat nemoc, kterou jsme si dovezli až domů. Vše zatím připisujeme prudkému slunci a únavě.

Pondělí 26. března

Noc uběhla rychle a třebaže pokojík nevzbuzoval velkou důvěru, dobře vyspalí jsme se probudili do posledního dne našeho pobytu. Snídaně nebyla zdaleka tak opulentní jako v Betlémě, ale pro poslední den se to však dalo vydržet. Mnoho času není, o půl osmé na nás čeká loď , která nás má provést po hladině jezera.

Projíždíme Herodovou Tiberiadou, moderním městem, vybudovaným na svahu nad hladinou. Také ta je hluboko pod úrovní Středozemního moře, asi 200 metrů. Jezero má hned tři názvy, snad aby té vody bylo více – Genezaretské, Tiberiadské a Galilejské. Přístav je součástí Tiberias, je to okrajová čtvrť Kidosar. Když jsme odrazili od břehu, vztýčili lodníci naši českou vlajku. Spontánně jsme začali zpívat naši hymnu. Je to zvláštní, jak se zde v daleké cizině tak trochu sevře hrdlo, že i ten zpěv nedopadá příliš dobře. Je to něco zcela jiného, než když ji po vyhraném zápase řvou zfanatizovaní fanoušci u nás doma. Zdravíme s Liduškou skautským pozdravem a jen si tak maně vzpomenu na Juru Otta, jak by se nám na to tvářil. Určité zpestření a zčeření nálady přináší pokus o židovský tanec, který se nás snaží naučit jeden z lodníků. Jezero je přibližně 22 x 21 km velké a má hloubku do 40 metrů, žije v něm dost ryb. Hodinová projížďka utekla a už byl čas k další cestě.  

Jako bychom tu vůbec ani nebyli, kdybychom snad vynechali Horu osmera blahoslavenství. Místo je silně navštívené, naděje, že bychom snad mohli mít dnes mši svatou přímo v ústředním kostele, se rychle rozplývá. Nádherný chrám tak trochu v byzantském stylu si však přece jenom dokážeme prohlédnout. Setkali jsme se tu opět obě poutní skupiny, žlutá a zelená. Koncelebruje všech našich šest kněží a také náš jáhen Martin. Z nádherně upraveného parku je překrásný výhled na široké okolí a ani drobný písek v ovzduší, který přináší z pouští chamsín nám ho nemůže pokazit. V dáli vidíme červené střechy pravoslavného kláštera v Kafarnaum, kam nás ještě další cesta zavede.

„Místo sedmi pramenů“ -  Heptapagon, ve zdejším nářečí trochu zkrácené na Tabgha 2, místo zázračného rozmnožení chlebů a dvou ryb je dalším zastavením naší pouti. Klášter je silně navštíven poutníky, skála, na níž Kristus tehdy seděl i ta krásná mozaika, na niž jsme se těšili už z domova, je uzavřená páskou. Máme ji však na starých snímcích a teď už i na suvenýrech. Místo je velmi dobře udržované, také v nádržce v atriu jsou stále rybky. Všude je vidět příkladná péče o klášter.
Tabgha 1 – místo primátu svatého Petra není příliš vzdáleno. Je tu kamenný kostelík a před ním ono krásné moderní sousoší, které mi minule pro nedostatek času tak trochu „fotograficky“ uniklo. Tentokrát máme více času a štěstí, můžeme i na pláž a pobřeží. Odtud je na sousoší lepší pohled. Gesto svatého Petra, jímž jakoby odmítal tuto odpovědnost, aby ji nakonec pokorně přijal, je dokonale vyjádřené autorem. Ti hladoví a také zvědaví z nás odcházejí do restaurace sv. Petra, aby si objednali k obědu „rybu svatého Petra“, což není jen reklamní slogan, ale také „vědecké“ označení příslušného druhu. Jako minule, i dnes odoláváme.
Čas nezadržitelně postupuje a nás ještě čeká poslední bod proponovaného programu, totiž Kafarnaum. Přecházíme do zřícenin Bílé synagogy, kde Kristus často hovořil k Židům. Zachovalo se tu několik sloupů s řeckými hlavicemi, pár mosaik, krásné výhledy na celý areál. Nedaleko odtud je lapidárium s četnými vykopávkami a archeologickými nálezy. Za kulisou stromů vyčnívají červené střechy kláštera. Nedaleko jsou zbytky Petrova domu, nad nimiž byla vybudována moderní budova kostela. To vše je nám už tak důvěrně známé od minulé návštěvy. Ještě snad pohled na rozkvetlé okrasné stromy, poslední ohlédnutí na sochu sv. Petra a odchod do autobusu, abychom se s touto nádhernou zemí rozloučili určitě navždy.

Ale ještě jedna zastávka nás čeká – obnova křestních slibů v Yardenitu. Nezdrželi jsme se dlouho, ale P. Peter jako vždy dbal na to, aby obřad proběhl důstojně. Svůj slib obnovil také nejen O. děkan Mikula, ale i on sám.

Ale to už se postupně zcela setmělo a my dojíždíme do Jeruzaléma a následně i do Betléma za černé a ponuré tmy. V hotelu nastal menší zmatek. Protože „zelení“ přijeli před námi, jsou naše zavazadla bez ladu a skladu po zemi na recepci, nedostáváme ani klíče od svých původních pokojů a tak se s kufry vlečeme do třetího patra. Stěží jsem tam tu bagáž s duší na jazyku dovlekl.  Ještě nás čeká pozdní večeře, která má dost daleko k těm minulým, protože švédské mísy byly dávno před námi dost znatelně „zinventarizovány“ nově příchozími Poláky. Ani to moc nepřidá k náladě a vyvolá další úvahy o solidnosti agentury. Pak jen dobalit věci a zalehnout, protože zítra se bude vstávat velmi brzo.

Úterý 27. března

Budíček ve 3,00 hodin, stvrzený jak hotelovou službou i naším mobilem, nebyl nic příjemného. V pokojích nás už nic nečeká, sbíráme tedy všechno, kontrolujeme, co jsme tu snad mohli zapomenout a jdeme dolů. Je tam už dost účastníků, snídaně jen tak ukázková – šálek kávy a dva řezy piškotu. Na víc ostatně ani není žádná chuť. Už jsou tu i autobusy, náš dobrý Hanny nás už nepoveze, takže nastupujeme a dáváme se na cestu. Opravy silnic zřejmě už skončily, nejedeme tedy po objížďkách jako před týdnem, takže asi za hodinu, ještě za úplné tmy, jsme na letišti v Tel Avivu.
Prohlídka včetně pasové kontroly probíhala dobře. Ani jsme nemuseli otevírat své kufry. Možná proto, že jsme tentokrát neměli žádné lahve s tekutinou. Odevzdaně  čekáme, kdy na nás dojde řada, „harmonikovým“ koridorem přecházíme do letadla jímž je tentokrát BOEING 757, který se nám zdá být o malé  poznání pohodlnější. Dostáváme kupodivu opět místo u okénka, ale průlet vysokou oblačností neskýtá příliš mnoho možností ke snímkům. Jen pár zasněžených horských hřbetů na Balkáně, v Řecku a v bývalé Jugoslávii. Přistáváme v pravé poledne v Bratislavě, autobusy už čekají, takže krátké rozloučení s Paterem Peterem, který rovněž s námi přiletěl a míříme konečně domů. Unaveni, ale navýsost spokojeni. 
Od Břeclavi voláme Martince. Do Brna k benzinové pumpě ÖMV dorážíme dost brzy, takže ještě jedna káva a už je tu konečně Jožin, aby nás složil kolem půl čtvrté před naším domem. Zapnutí všech spotřebičů, zejména kotle UT a nic nám nebrání využívat konečně po tak dlouhé době toho příslovečného kouzla domova. 
Závěrem

Sluší se, aby se nakonec řeklo aspoň pár slov k celému poutnímu zájezdu. Přestože vzniklo několik drobných nedostatků, jimž se při takové „akci“ snad ani nedá předejít, byl celý poutní zájezd po stránce technické, organizační, historické i kulturní velice zdařilý. Viděli jsme hodně i pro nás nových věcí, mnohé si opět připomněli, ale také některé oproti minulému zájezdu jsme nutně vynechali. Přiznávám, že jich nebylo mnoho. Co však stojí zcela mimo diskusi a kritiku, byly promluvy Otce Petera, které povýšily vše na hluboký duchovní prožitek. Je jen co litovat, že nikoho nenapadlo je nahrávat. Zachovaly by se a s odstupem času by byly zdrojem velkého duchovního obohacení ve dnech všedních, které budou po našem návratu následovat. Když jsme se po přistání v Bratislavě s ním loučili, padl také návrh, že se ještě musíme sejít. Nevím, nebyl-li to jen takový nostalgický nápad, k jakým v takových okamžicích často dochází. Pokud by se však opravdu uskutečnil, bylo by nanejvýš vhodné takového setkání s tak vzácným knězem se zúčastnit. Jak dá Pán.

Odjížděli jsme s přesvědčením, že je to náš poslední velký „výpad“, roky se nám už hlásí a podle předpokladu jsme si museli sáhnout dost hluboko do reserv. Takže jsme se nemýlili. Byl to náš poslední velký zájezd do ciziny. Jsme šťastní, že to byla právě Svatá země, kde jsme své nevelké cestovní aktivity mohli tak krásným způsobem uzavřít. Ale je třeba si říct zřetelně: další podobný zájezd už nebude.

Amen
V Ivančicích o velikonocích L. P. 2012
–   o   –
Ing. Zdeněk Navrátil
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